

在爬宠界有一个不成文的潜规则：**一个真正的养宠大神，也是这个品种最优秀的繁育家。**而研究繁育的背后，赵艳婷还有一个野心：**人工繁育代替野外捕杀。**

出生就一直和人类在一起，相对来说就更加亲人。

“我们还时常策划一些蜜友聚会，吃饭喝下午茶。他们还会带着自家的蜜过来剪指甲，怕自己不够专业剪到血线。”小雅建议，新手入坑最好先养母蜜，“因为公蜜发情后会有比较重的气味，还会秃头影响颜值”。另外，蜜袋鼯晚上会特别活跃，就算在笼子里，也会制造一些声音。而蜜袋鼯的寿命长达10多年，“这些都是需要考虑的因素，入坑前一定要想清楚，这样才能长久陪伴”。

在小雅夫妻看来，这就是他俩未来要好好经营的一份事业——让更多人认识蜜袋鼯，了解蜜袋鼯。

## 它们身上有自然之美

9月底，《新民周刊》举办了一场关于“异宠霸屏”的直播，在网络引发热议。直播间里，嘉宾赵艳婷向观众们展示了一只淡黄色伴有小线纹的守宫，比手掌略长一些，呆萌的大眼睛中间有一条竖瞳，不经意间，它还会一个跳跃攀上你的身体……

守宫，是壁虎的昵称，蜥蜴的

一种，身上有此起彼伏的斑点和突起，也有许多不同的花色，摸上去的触感很奇异，却不让人讨厌。而这只上了直播的守宫，只是赵艳婷众多收藏之一。

前不久，记者参观了她的家藏，一排排经过改造的塑料方盒连成片，每一个盒子里都有一只守宫，里面配有一个爬行棒，底下还有一些棉垫。一些体型比较大的守宫则住在专门打造的玻璃盒里，里头还配置了一些造景，方便它们躲藏起来——守宫昼伏夜出，白天它们喜欢找个隐蔽的地方潜伏。

守宫的不远处，是一整墙的捕鸟蛛，体型有四两大闸蟹那么大。这种比喻也不是无厘头，据说在这种捕鸟蛛的原产地南美洲，当地人会捉它们来吃。而现在，它们成了许多爬虫爱好者心爱的宠物。

在记者看来，每只蜘蛛似乎都差不多。不过，对于赵艳婷来说，每一个品种她都如数家珍：智利红玫瑰，巴西白膝头、巨人金直间、圭亚那粉趾、哥伦比亚辐射……

赵艳婷的爬宠养殖之旅，就是从一只捕鸟蛛开始的。“2012年，我给朋友兼职翻译了一篇文章，讲的是爬宠，后来朋友送了我一只小蜘蛛，一路养下来，已经10个年头

了。”赵艳婷记得，刚接触蜘蛛时，她既兴奋又紧张，兴奋来自于从小经历，和大部分女孩子不一样，她对蛇虫鼠蚁一点不怕，还喜欢观察它们的行动轨迹；至于紧张则因为不了解，她不知道自己能否养好它。

据赵艳婷介绍，蜘蛛的每一次成长都会伴随蜕皮，随着年龄的增长，蜕皮频次会下降，而每次蜕皮都需要耗费大量的体力，如果体质不好，很有可能死亡。“某种程度上，蜘蛛是一种靠带量繁衍下来的物种，一窝生一堆，只有几只能活下来。”赵艳婷回忆道，一开始养蜘蛛，她总喜欢上手抚触，偶尔也会遇到蜘蛛“踢毛”，这是捕鸟蛛的防御动作，有些人会因此过敏，“虽然蜘蛛的毒性对健康没有太大影响，但养久了以后知道了蜘蛛的习性，它们并不需要人类的抚摸，现在就以观察欣赏为主，基本不上手了”。

因为养蜘蛛，赵艳婷认识不少同好，在交流中，她的收藏癖也被激发。她手里的蜘蛛越来越多，兴趣还拓展到了其他品种。她的第一只守宫是朋友送的，后来又养了蛙、龟、卷壳虫、蛇……“可能养蜘蛛的人就很容易养这些，它们都不太费心思，属于白领友好型宠物，比如

下图：赵艳婷（左）在美国采访爬宠专家。

